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B á r d i  G a b i

a régi Népszínház primadonnája beszél
Aki ezt a nevet viseli, arról a szín­

házi lexikon is azt jegyzi föl, hogy 
..híres volt a „mouche“-ról, mely az aj- 
■íai fölött pikáns pointet adott szépsé­
gének." Szóval Bárdi Gabi, pontosab­
ban néhai gróf Béidy Ákos, v. b. t  t, 
iy. kolozsvári és kolozsmegyei fő- 
spin özvegye, azaz a kegyelmes asz- 
szony, a kilencvenes, majd a kilenc- 
tzázas évek Népszínházának esak- 
igyan megejtő szépsége volt és hála 
‘Istennek: az ma is . . „ jóllehet van

annak vagy harmincegynéhány éve, 
hogy teljesen visszavonult a színpad­
tól. . .

Hát hogyne kerestem volna fel őt,
hogy megszólaltassam, mesél lessem, 
nemcsak a kortársak őrömére, de 
egy kicsit a mai generáció épülésére 
is, az ő élete és tündöklése korának 
gyönyörűséges emlékeiről és odaso­
rozzam „örök fiatal" híveim díszes 
sorába.

Bárdi Gabi 30 év óta  —  nincsen ,
üt Béidy Ákosné grójné beszél . ,

A történeti hűség kedvéért azon­
ban hadd jegyzem föl, hogy telefo­
non kopogtattam a kegyelmes asz- 
wonynál és amikor a füléhez emelte 
a kagylót Bárdi Gabit kerestem. 
Erre — mintha csak láttam volna —, 
valószínűen a meglepetéstől, hosszú- 
bosszú pauza következett. Nyilván 
aem akart hinni a föleinek, hogy 
xkad valaki, aki 1943-ban nem Béidy 
Ákosné grófnét, hanem a művésznő 
Bárdi Gabit keresi. Ám a hosszú 
?auza alatt nyilván, ezer gondolat, 
emlék és mi egymás cikázhatott át az 
agyán, talán meglepetésében hirtelen 
»ehány mély lélegzetet is vett, aztán,

szinte megületődötten, talán ellágyul- 
tan, de éppen eléggé hangsúlyozottan 
azt mondotta:

■— Bárdi Gabi harminc évvel ez­
előtt. azaz azóta, nincsenl Béidy 
Ákosné grófné beszél... Ki keresi?

— Istenem «— mondom , én pe­
dig tudom, jó helyen járok, kegyel­
mes asszonyom. Bárdi Gabit, a Nép­
színház egykor ünnepelt „ModelT'-jét 
vagy ha úgy tetszik, Lehár legelső „Víg- 
özvegyiét: Glavari Hannát, a bű­
bájos Ráthonyi Ákos partnerét, vagy 
a „Szultán" Déliáját keresem; ez és 
ez vagyok,., Ügy-e, ott Bárdi Gabi 
beszél?. . ,

Ewa Lajos Népszínháza varázskörében...
g nevek, szerépek, operettcímek 

hallatára:
— Jaj Istenem, igen, igen, — szól 

a megilletődött felelet. . .  De tudja 
kedves barátom, bár nem fogadok 
senkit, a magam teljesen visszavo­
nult, csendes, nyugodt életét élem.., 
de jöjjön, jöjjön, várom, beszélges­
sünk . . ,

így állítottam be gyönyörű, intim, 
ragyogó szépségekkel, képekkel, fi­
nom apróságokkal teli budai lakásába, 
ahol az első percek után már az Ewa 
Lajos Népszínháza, a Konti József 
Suhanca, Királyfogása, Talmi herceg­
lője, a Verő György Szultánja, a Bla- 

háné, Hegyi Aranka, Komáromy Ma-

Kenedich Kálmán, Szirmai Imre, Vi­
dor „tata", Gazsi Mariska stb., stb. 
virágzása, ragyogása, tündöklése és 
alán egy kicsit — elmúlása varázs- 

körében éreztük magunkat. . .
Nem tellett bele pár perc, Bárdi 

Gabi máris az emlékeiről beszél és 
ott kezdi legelöl, amikor még felső 
polgárista kislány voit, odafönt laktak 
a Várban, onnan járt az iskolába, 
táskájában á leckéivel, a könyveivel, 
irkáival, kötésével, tízóraijával. . .

Hogy nem volt könnyű föladat 
számára az iskola- sem, azt talán iga­
zolja, hogy —■ amint meséli ■=* az

édesapja: Heckel Ferenc magasrangú 
katonatiszt volt, aki ezredesi rang­
ban szolgált, még pedig a híres-neve­
zetes Lobkoviiz herceg hadtestpa­
rancsnoksága alatt, odafönt a Várban 
„Muszáj" volt hát jól tanulnia, mert 
a náluk, vasárnap délutánonként ta­
rokkozó öregurak előtt, mindég bril­
líroznia keleti. . .  Igaz, hogy a gyere­
kek ilyenkor alig várták, hogy vége 
legyen a produkcióknak és szabadon 
hancurozhassanak kedvükre, de egy al­
kalommal, mégis, valami egészen fura, 
nevezetes és az ő életére rendkívüli 
hatású esemény történt. Az édesanyja 
alsőra^ztokai Matusz Ilona, aki végte­
len jókedélyű, vidám asszonyka volt,

-Németh --g&ésef, *- de'-Mü®fce - !s - az ő- ‘drága -Gabikéjér«*-
azok előtt az öreg bácsik előtt mégis 
csak el akart dicsekedni vele, így 
hát rászólt a kislányára:

— Gabikám, ülj le a zongora mellé 
és énekelj „valamit".

— Hát mit tehettem mást — foly­
tatja —, leültem és énekeltem egy 
magyar nótát. . .  Odabent elcsende­
sedtek a kártyázó bácsik, én meg, 
ahogy énekeltem, egyszerre csak azt 
veszem észre, hogy közülök egy sza­
kállas úr lábújjhegyen ödasomfördál 
hozzám és ahogy befejeztem az ének­
lést, a többivel együtt tapsolni kezd, 
majd megszólal: -

Talán színésznő leszek? •. •
— Jaj de édesen dalol ez a kis­

lány, hiszen ez egy valóságos kis 
Blaháné. . . Majd a többi bácsi is kö­
rülfogott, de ez nem olyan fontos, 
mint az, hogy amint fölálltam a zon­
gora mellől, megtudtam, hogy a sza­
kállas úr nem volt más, mint — 
Ewa Lajos, a régi Népszínház akkori 
nagynevű igazgatója... Még mindég 
nem voltam ugyan teljesen tisztában 
azzal, hogy ki is az az Ewa Lajos, 
le arra emlékszem, hogy a mamát 
egyre ostromolta, hogy másnap ok­
vetlenül menjünk föl á színházhoz. A 
többit majd ott megtudjuk, meglát­
juk. Én persze tovább hancuroztam 
a gyerekekkel, de egyúttal — nem ta­
gadom —*, valami egészen különös ér­
zés lett úrrá fölöttem. Istenem, — 
gondoltam magamban —, talán szí­
nésznő lesz belőlem?!. . .  Elég az 
hozzá, másnap fölmentünk Ewa 
Lajoshoz a Népszínházba, ahol sok 
jókedvű, meg komoly urat láttunk, 
akik alaposan „szemügyre vetlek 
minden oldalról". Istenem, tizenhat- 
éves kislány voltam . . .  azután egy­
szerre csak hallom a szakállas Ewa 
Lajostól:

—- Na, kislány, gyerünk le a szín-

És lementünk. Odalent nagy zene­
bona volt, mert a zenekar már erő­
sen játszott, próbált, de nemsokára 
azt mondta Valaki, álljak oda a súgó­
lyuk elé és énekeljem el azt a magyar 
nótát, amit a zenekar játszik. És én 
rákezdtem. Bátran és biztosan éne­
keltem, bár életemben akkor láttam 
közelről legelőször a színpadot és 
soha életemben nem tanultam senki­
től úgynevezett színpadi játékot, de 
talán mégis „játszottam" is az ének­
lésemhez úgy, ahogy a hangosan do­
bogó szívem diktálta. S ahogy a vé­
gére értem, egyszerre csak hallom, 
tapsol a zenekar is, majd ahogy a 
karmester csendet teremt a pálcájá­
val, onnan a karmesteri pult mellől 
ezeket a szavakat hallom:

— Aba, das is a Theaterblutl (Hi­
szen ez színészvér . ..)

— És egy perccel később már főnt 
volt ez az úr is mellettem a színpadon 
és ott ismertem meg benne —- Kanti 
Józsefet a Suhanc, Királyfogás és 
még egy csomó nevezetes operett ün­
nepelt komponistáját, a Népszínház 
hírneves első karmesterét. . .  De oda­
jött hozzám még abban a percben 
Ewra Lajos is, aki nagy ámulatomra 
így szólt hozzám:

A z első  —  beugrás
— Merne-e kislány a jövő vasárnap 
te föllépni? A Szultán operettnek 
sz a premierje, abban lenne magá 
ik egy szép kis szerepe?. . ,
— Hát hogyne mernék! — vágtam 
í a feleletet, tizenhat éves fejjel és 
ig értettem meg, hogy miért is van 
íkora izgalom a színháznál, amikor
híres és remek operett címszerepe

Komáromy Mariska. Roxetáné Küry 
Klára kezében volt és rajtuk kívül 
Kassai Vidor, Kovács Mihály, a „hosz- 
szú" Solymossy Elek, szóval a Nép­
színház remek gárdája ragyogtatta 
művészi készségét, csak éppen Délia 
szerepének — valami lemondás 
miatt — nem yolt még gazdája. Ebbe 
kellett hál „hangtanom" hétfőn,

hogy a rákövetkező vasárnapra föl 
is léphessek benne. Igaz, hogy Ewa 
Szabados Bélát, a Bolond híres zene­
szerzőjét bízta meg azzal, hogy „fog­
lalkozzék" velem és ő hat nap alatt, 
szinte reggeltől estig tanított és én 
vasárnapra teljesen elkészültem a ne­
héz szereppel. Megvolt a bemutató és 
én bizony Küry Klára és Komáromy 
Mariska mellett — ami nagy sző volt 
—, igen jelentős sikert arattam, sőt 
szerződést is kaptam a Népszínház­
hoz. Ezután egymás után jöttek az 
újdonságok. Jött Konti József Talmi 
hercegnője, amelynek címszerepét He­
gyi Aranka kapta, de valami torok­
baja támadt s így az ő szerepét rám 
osztották. Hát mit mondjak? óriási 
sikerem volt benne. Megint csak 
Konti mondta —- ezt se felejtem el 
soha —, amint énekelni kezdtem, 
„most legalább hallani az énekszá­
mokat". És így, ebbe a meglehetősen 
izgalmas légkörbe csöppentem bele, 
igaz, rengeteg tanulás árán, de a 
Népszínház elismert, sok kitűnő pri­
madonnája mellett is — primadonná­
nak és ha az eddigi szerepeim nem 
is voltak mind ú. n. vezető szerepek, 
egyszerre csak híre jött, hogy Bécs- 
ben a Suppée „Modell“-je címszere­
pében, valami páratlan nagy sikert 
aratott a szépségével, énektudásával, 
alakjával a mi gyönyörű Kopácsy 
Juliskánk, aki tudvalévőén Karczag 
Vilmosnak, a Theater an dér Wien 
neves magyar igazgatójának a fele­
sége.

A  modell
—- No, ezt mi is megcsináljuk. 

mondotta nekem, akkor már a Nép­
színház direktori székében az Ewra 
Lajos éráját követő Porzsolt Kálmán. 
Megvettem a darabot, te játszod a 
Modellt Gabikám — szólt —, és már 
ki is osztotta rám a híres-nevezetes 
címszerepet. Én hát készültem rá, 
nem kis izgalommal, mert miért is 
tagadnám, akkor bizony, a kilenc­
százas évek legelején, hol voltunk 
még attól ,hogy a színpadon „modell 
szerű bátorsággal jelentünk volna 
meg».. Hiszen a, nézőtér arra is föl­
szisszent, ha valaki a bokájánál ma­
gasabbra emelte a szeknyácskáját. . .  
Sose felejtem el, amikor elkészült az 
az egész testemre szabott trikóm, 
amelyet mint modellnek föl kellett 
vennem, alig tudtam szuszogni benne, 
de hát ennek így kellett történnie.

És most Bárdi Gabi kegyelmes asz- 
szony szinte újra átélj művészélete 
egyik leggrandiózusabb eseményé«; 
szép, telt arca kipirul az emlékezés 
hatása alatt, a szemei ragyognak, föl­
áll, mintha a színpadon volna, vá­
lasztékosán elegáns alakja kiegyene­
sedik és szinte transzban folytatja:

—- Én hát fölvettem a trikót, maid 
tetőtől talpig érő köpenybe burko­
lózva, szerepem szerint ott állottam a 
polcon „halálra ítélve4*, s amikor el­
hangzott ez a két sző:

- -  Védd magad!
lassan széttártam két karommal a 
trikós testemet takaró köpenyemet és 
amint bíráim meglátták szabályos 
alakomat, egyhangúan fölmentettek, 
sőt mentségemre azt hozták föl, hogy 
még a görög Phrine sem lehetett 
volna különb ... Hát mit mondjak 
kedves barátom?! A közönség tom­
bolt, éljenzett és a darab különb si­
kert aratott Budapesten, mint Becs­
ben, arról nem is szólva, hogy jóma­
gam leírhatatlanul boldog voltam és 
ami akkor szinte csudaszámba ment 
— mert az úgynevezett sorozatos elő­
adások fogalma ismeretién volt —, a 
darab egymásután ötször került 
színre. Hatalmas sikerem persze nem 
maradt a. színház berkeiben visszhang 
nélkül, mert például Küry Klára, aki 
akkor , a „mindenható" primadonna 
szerepét töltötte be a Népszínháznál, 
bizony duzzogott az — én sikerem 
miatt. Ekkor már Porzsolt Kálmán 
után Vidor Pál, a drága jó Vidor-tata, 
a remek népszínműénekes volt a 
Népszínház direktora és a soronko- 
vetkező „Diákkisasszony" című ope­
rettben — bizony, csakhogy Küry 
kedvében járjon —, tőlem elvett egy 
kupiét. „Dal a vicinálisról" volt a 
címe s amikor azt énekeltem, hogy 

„Tci pici vicinális . . 
majd leszedtek a színpadról. . . Szó­
val ezt elvette tőlem és odaadta Kü- 
rynek. Én persze haragudtam érte, de 
ugyanakkor megjelent az öltözőmben 
Megyery Dezső, a kolozsvári Nemzeti 
Színház igazgatója és — tízezerforin­
tos szerződést kínált. Ajánlata ka­
póra jött, elmentem, otthagytam a 
drága Népszínházát. . .

Szorosan idetartozik, hogy Bárdi 
Gabi akkor már Zay Imre grófnak 
volt a felesége. 1895-ben ment hozzá 
és vele való házasságából két ''gyer­
meke született. És most, valami leír­
hatatlan boldog büszkeség ül ki a ke­
gyelmes asszony arcára, -— miközben

siet be a finom eleganciával berende­
zett budárjáha és hozza ki a gyerme­
kei fényképét. Az egyiken gyönyörű 
fiatal asszonykát Iátok, akit bárom 
kisgyermeke ölel át. Már mondja Is 
Bárdi Gabi:

A  boldog mama ,  nagymama, dédmama
— Ez az én nagy lányom az uno­

káimmal: görgői Bartók Ernőné, fő­
mérnök felesége a gyermekeivel. Saj­
nos Amerikában, Montrealban élnek, 

| de úgy tudom, jól megy a soruk, 
Sőt hogy pontos legyek Judit unokám 
is férjhez ment odakünn egy amerikai 
gyároshoz és neki is van már egy 
négyéves kisfia, tehát jómagam — 
dédmama vagyok . * *

Bizony nem látszik meg ez a tekin­
télyes családi állás sem Bárdi Gabin, 
sőt, amint egy újabb, pompás dísz­
magyaros fényképet mutat, még ra­
gyogóbb lesz az arca, amint mondja:

— Ez meg az én drága nagy fiam; 
Zay Imre gróf, tanács jegyző.

Amint látom, tökéletes a hasonia- 
! tcsság anya és fia között; a daliás,
| nyúlánk és délceg fiatalember arca 
| szakasztott az anyjáé.

— De hogy visszatérjünk népszín­
házi működésemre, el kell még mon­
danom, hogy nyolcévi házaséleí után 
elváltam Zay gróftól és ugyanakkor- 
tájt a Népszínháztól egy évi szabad­
ságot kértem, hogy Megyery Dezső 
ajánlatának eleget tegyek és elmenjek 
Kolozsvárra első primadonnának.

E l, Kolozsvárra
Ez az esztendő, ha lehet, még álom­

szerűbb volt az én egész népszínházi 
működésemnél. Nem is tudom, hogy 
hol kezdjem, hiszen akármelyik fá­
zisához nyúlok, szinte beleremegek 
az átélt gyönyörűségekbe. Először is 
az a páratlan kolozsvári színházra­
jongó közönség, mindjárt első föllép­
temkor, amikor a Cigánybáró Szaffi- 
ját énekeltem, olyan ünneplésben ré­
szesített, hogy a már alaposan leját­
szott operettet ötször egymásután 
kellett eljátszanom. Azután ottani 
szerepléseim során bejáratos lettem a 
legelőkelőbb mágnáscsaládokhoz és 
ott ismerkedtem meg Béidy Ákos gróí- 
v. b. t  t, kolozsvári és vármegyei fő­
ispánnal, aki később feleségül is 
vett. Jaj, de hogy addig mi' minden 
történt velem és körülöttem, azt csak 
egy regényben lehetne megírni. De 
hogy valamelyest sorba ¡menjek párat­
lanul diadalmas egy évi kolozsvári 
szereplésem után, újra visszamentem 
a Népszínházhoz. A kolozsváriak bú­
csúztatása azonban olyan ünnepi volt, 
amilyennel kevés primadonna büsz- 
kélkedhetik. Hát hogy csak a javát 
mondjam el és mutassam meg (már 
előttem is van), íme itt van ez a ha­
talmas, ezüstveretes díszalbum, ame­
lyet „Kolozsvár sz. kir. város közön­
s é g e  ad oh fiateís széreTéítel &r7 Zavjné 
Bárdi Gábinak“, rajta a vert ezüst 
címerrel, szalaggal, kilencágú koroná­
val, Benne látom a Bethlen, Béidy, 
Feilitsch, Vass grófék, a Wesselényi, 
Szentkercszthy báróék stb. elragadta- 
tásos sorait. Hadd álljon itt közülök 
egy, amelyet Háry Béla írt; Bárdi 
Gabi betéve tudja és már mondja is:

Bárdi kapott egy csókot régen;
4 csók lehet pokol és éden, —
Irigyek szidják is e csókot;
De én épp ennek mondok bókot,
E csők nyomán nem maradt semmi 

folt,
Igen, mert ez a Múzsa csók la volt.

~  No de ahogy hazatértem, bizony 
itthon, a Népszínháznál, meglehetősen 
fölfordult állapotokat találtam, űgv,
hogy szinte elment a kedvem a to- 
vábbműködéstől. Azidőtájt ugyan 
még egy külföldi turnét is rendeztek

velünk népszínháziakkal; elmentünk 
Oroszországba és Szentpétervárott és 
Moszkvában vendégszerepeltünk és jó­
magam a Bőregér Rosalindájában és 
a Szép Heléna címszerepében szintén 
jelentős sikert arattam, ámde ahogy 
onnan is hazajöttünk, a Népszínház, 
a drága szép Népszínház fölött már 
összecsaptak a hullámok. . .  A „Rá 
tartós királykisasszony" operett se- 
hogysem váltotta be a hozzáfűzött 
reményeket és szegény, drága Vidor 
Pál a rászakadt anyagi gondok miatt 
nem bírta idegekkel s egy rettenet?« 
napon főbelotte magát, meghalt. .,

És minthogy az én Ákosom Orosza 
országban is ostromolt leveleivel, rá­
ébredtem, hogy nem nekem való ez 
az izgalmakkal, primadonna-heccek« 
kel, gondokkal, fáradsággal, bizony­
talansággal teli élet és amint Béidy 
Ákos gróf — aki özvegy ember volt,- 
férjhez adta a leányát, — egy hónap­
pal később megkérte a kezemet, a 
felesége lettem és vele kerek húsz esz­
tendeig a legboldogabb házaséletet 
éltem

— Ügy tudom, — mondottam, — 
volt a kegyelmes asszony a Magyar 
Színháznál is, ahol hiszen talán egyik 
legemlékezetesebb sikerét aratta a Víg 
özvegy Glavari Hanna szerepében?

Jaj Istenein, olyan bizony —■ 
mondja szinte könnyes meghatottság­
gal Bárdi Gabi. — Sőt igazság szerint 
az volt a búcsúm a színpadtól, mert jól 
emlékszem. Ákosomtól csak azt az 
egyet kértem, mielőtt a felesége let­
tem; engedje meg, hogy még azt as 
egy szerepet eljátszhassam. És el is 
játszottam. Partneremmel, a felejthe­
tetlen, daliás és legelragadóbb pálya­
társammal: Ráthonyi Ákossal Daniló 
gróf szerepében. Ö is, én is olyat pro­
dukáltunk, hogy a Víg özvegy némi 
kevesebb, mint őtvenszer ment egy­
más után és a hálás közönség es­
ténként tombolva ünnepelt bennün­
ket. Csak az én Ákosom volt elmond­
hatatlanul féltékeny és amikor Da 
niló-Ráthonyi a szerepe szerint a szín­
padon hódolt előttem és megölelt,. 
Ákos fölkelt a helyéről és kiment a 
színházból. , ,

Búcsú a színpadtól örökre
Otthagytam hát a színházat, szín­

padot magam is és búcsút vettem a 
színház világától örökre.. w Megsi­
rattam volt drága pályatársaimat, az 
édes, aranyos Blahánét, az imádott 
Hegyi Arankát. Komáromy Mariskát 
a drága Küry Klárát, akivel való egy­
némely összetűzésemet is elfelejtettem, 
azután Lukács Juliskát (a későbbi 
Porzsoltnál), Vidomé Kacsóh Karolát. 
Gazsi Mariskát, Kápolnay Irént és 
volt remek férfi kollégáimat és pedig 
a pompás komikus-kvartettet: a liosz- 
szú Solymossy Eleket. Kovács Mihályt 
Tollagi Adolfot, Németh Jóskát, a re­
mekhangú Kenedich Kálmánt, a ki­
tűnő tenoristát és az akkortájt feltűnt 
tüneményes színpadi jelenséget: Fedők 
Sárit, aki a San-Toy és a Bob herceg 
címszerepében egy csapásra meghódí­
totta Budapestet. De hogy neki milyen 
hódolója, tisztelője vagyok ma is, azt 
mi sem bizonyítja fényesebben, mint 
az, hogy az ő Bob hercegének ezt a 
szobrát (már nézzük is) itt tartom a 
szalonomban, míg amagámét bizony 
(mert az is megvolt) kidobtam . ..

— Hogyan él napjainkban a kegyel­
mes asszony, — kérdem még búcsú 
záskor?

— Amint látja, mondhatnám azt is. 
hogy úgy, mint Mard Hevesen... — S 
miközben újra töltögeti az «lőttünk,

csillogó krisIáIypohárkákát finom 11« 
körrel, szépen e!rakosgatja a széjjel 
szedegetett régi színházi emlékeket 
már mondja is:

— Az egészségem, hál* Istennek, ki­
fogástalan, a lábaim jól bírják a stra­
pát, a hajamat sohase festettem, nem 
festem ma sem és hagyom, hogy szé­
pen lassan őszbecsavarod jón. . ,  Vi­
szont, hogy ez ne nagyon hamar kö­
vetkezzék be, eljárok a pezsgőfürdőbe, 
ott vagyok bérelt helyemen az Operá­
ban és a Nemzetiben, van néhány 
kedves, meghitt barátnőm, olvasok rá­
diózom, nagynéha énekelgetek is, 
persze csak a magam passziójára és 
minden gondolatom ezen a vitrinen 
keresztül (már nézegetjük is a tartab 
mát) az én drága Ákosomé, Tíz éweí 
ezelőtt halt meg 86 éves korában az 
én felejthetetlen Ákosom. Ez itt az 
aranyórája, az ezüstkanala, a cigaret­
tatárcája, az inggombja. a ceruzája a 
manzsetiagombja. szóval azok az ap­
róságai, amelyeket áldott kezei érin­
tettek . . .

Búcsúzóul hálásan szorítja meg a 
kezemet özvegy Béidy Ákosné, amiért 
ezen a beszélgetésen keresztül egv 
órácskára újra Bárdi Gabi lehetett, a 
szép. fiatal, hódító operettprimadon- 
n a , . .

Polgár Géza


